

在马来西亚总理安瓦尔举行的欢迎宴会上的致辞

(2025年4月16日,布特拉加亚)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的安瓦尔总理,女士们,先生们,朋友们:

感谢安瓦尔总理热情洋溢的讲话。很高兴应易卜拉欣最高元首陛下邀请,对马来西亚进行国事访问。我谨对马方的周到安排和盛情款待表示衷心感谢。

“未之见而亲焉,可以往矣;久而不忘焉,可以来矣。”我上次访问马来西亚是2013年,贵国风光旖旎、文化多元、人民友善,给我留下深刻印象。时隔12年再次来访,看到马来西亚国家发展蒸蒸日上,现代化建设取

得显著成就,我由衷地感到高兴。相信在最高元首陛下和安瓦尔总理带领下,马来西亚一定会不断释放发展活力,沿着“昌明大道”的道路取得更加辉煌的成就。

中马两国隔海相望,传统友好跨越千年。马来西亚谚语讲:“勤勉不息,日久成山。”建交50多年来,在双方共同努力下,中马关系如磐石、历久弥坚,已经成为政治上互尊互信、经济上互利共赢、文化上互鉴共促的亲密朋友和伙伴,给两国人民带来实实在在的好处。2023年,我同总理先生宣布共建中马命运共同体,开启了双

边关系新的历史篇章。

刚才,我同安瓦尔总理举行了亲切友好的会谈,我们就深化两国各领域交往合作达成一系列重要共识。面对当前国际秩序和经济全球化遭受冲击,两国将同地区国家团结一致,共同抵御地缘政治和阵营对抗暗流,冲破单边主义和保护主义逆流,守护好亚洲家园的美好发展前景。

中马友好顺应历史潮流,未来可期。中方期待同马方一道,携手构建高水平战略性和平命运共同体,打造

中马关系新的“黄金50年”,为两国各自现代化进程提供更大助力,为全球南方树立团结合作典范,为促进地区乃至世界和平、稳定、繁荣作出新的更大贡献。

最后,祝马来西亚繁荣昌盛、人民幸福安康!祝安瓦尔总理和在座各位朋友身体健康、诸事顺遂!祝中马友谊万古长青!

谢谢大家!

(新华社马来西亚布特拉加亚4月16日电)

北辰区多措并举深化产业工人队伍建设改革

聚焦三大主题助推高质量发展



□记者秦帆 通讯员乔欣

本报讯 记者从北辰区政府与区总工会联合召开的联席会议上获悉,今年北辰区将围绕“党建红”“工人蓝”“劳动美”三大主题,着力推进产业工人队伍建设改革、劳动竞赛及劳动主题公园建设工作,为全区高质量发展贡献力量。

为持续推进产改工作向纵深发展,北辰区将凝聚职工力量,勇当改

革先锋;坚持人才优先发展,助力北辰新质生产力跃升;坚持品牌创新,坚决攻克产改难关。

在推进产改工作中,北辰区通过整合各方资源,强化制度保障,激发改革活力,努力实现产业工人队伍建设与宏观政策、产业政策、就业政策、社会政策的深度融合与联动,切实增强改革的系统性、整体性、协同性。同时,北辰区还持续推进思想政治引领、技能素质提升、建功立业支撑、合法权益维护四大工程,让产业工人的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

劳动技能竞赛是工会传统工作品

牌,是产改工作的重要内容,也是提升素质、推进科技创新、培养高技能人才的重要平台。北辰区围绕“工人蓝”主题,以区级劳动竞赛为牵引,全面提升职工技能素质。此次区级劳动技能竞赛既有制造业赛项,又有新职业和康养业赛项;既面向制造业一线职工,又面向新就业形态劳动者;既满足企业生产发展对创新人才的需求,又满足职工个人提升技能的需要。

为了精心打造劳动主题公园,北辰区在建设初期即以“思想引领+服务职工”为核心理念,致力于将其建设为集精神寄托与休闲娱乐于一体

的综合性公园。公园在保持原有风貌的基础上,巧妙融入劳动文化元素,对基础设施进行了优化升级。为了彰显“工”字特色,公园通过标语、图版、雕塑等多种形式,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,打造开放式工运展馆。同时,因地制宜增设一体化装配式智能工会驿站和便民设施,贴心服务劳动者。

此外,北辰区还将强化公园后续管理维护,并定期组织宣讲、文体活动等,不断扩大公园的社会影响力。未来,北辰区将继续秉持创新务实的精神风貌,推动各项工作取得更大突破与成效。

□记者王晓君

本报讯 日前,滨海新区总工会在滨海信息安全产业园召开工匠学院建设工作推进会暨“银河麒麟工匠学院工匠人才”首期培训班开班仪式。

会上,首批滨海新区工匠学院建设点名单公布,涵盖一汽-大众天津分公司培训基地、麒麟软件有限公司银河麒麟工匠学院、天津滨海职业学院等9家单位,3家建设点代表分享了工作经验。“银河麒麟工匠学院工匠人才”首期培训班第一课邀请市劳动模范、国家超级计算天津中心总工程师冯景华,讲授以“专注与洞察 保持创新活力”为主题的特色思政课。

此次入选的9家单位涉及汽车制造、信创、生物医药等多个产业。工匠学院建设点紧扣国家重大战略部署,围绕市12条重点产业链和滨海新区“8+8+8”现代化产业体系,由各级工会根据区域经济和产业优势,依托企业培训中心、职业院校(技工院校)建设,着眼加快发展新质生产力,加快建设先进制造研发基地,通过培育特色工种品牌,积极培养推进产业高端化、智能化、绿色化发展的紧缺型、复合型工匠人才。

滨海新区总工会还制定多项支持保障举措推动工匠学院高质量运行。在资金支持方面,设立专项补助资金,对确定的工匠学院建设点,当年一次性给予5万元补助;经考核评估合格后,次年继续补助10万元,后续补助最长可持续2年,为学院发展提供稳定保障。在规划引领方面,新区总工会紧密结合区域产业优势,统筹推进工匠学院建设,重点围绕产业工人技工型人才培养、技能型人才培养、工匠型人才培养三大方向,着力打造服务高质量发展的技能人才培养品牌。新区总工会相关负责人表示,各学院每年培训职工将不少于300人,经考核合格取得相关证书人数不低于60%。滨海新区总工会也将根据职业(工种)、企业类型、工匠学院建设模式等加强分类指导,探索打造“准工匠”定制培养、“名工匠”项目提升、“金工匠”研修培训三大技能人才培养品牌项目,构建多层次技能人才培育体系。

据了解,到2026年,滨海新区总工会将在区内基本建成覆盖全区、服务职工群众、工会特色明显、技术技能培训能力突出、工匠人才培养成效显著的示范点布局,打造18家以上区级工匠学院建设点,推动各级工会逐级创建本级工匠学院建设点,引导带动企业、职业院校工会广泛开展工匠学院建设。

滨海新区总工会打造首批9家工匠学院建设点

培养紧缺复合型复合型『名工匠』

职业牵线人 服务更精准

□记者吴淑平

本报讯 近日,“薪火相传‘就’在小站”小站镇就业驿站受聘仪式暨业务培训在小站镇就业驿站展开,37名村居劳动保障信息员化身“行走的就业名片”,正式开启精准就业服务新征程。

仪式现场,区人社局、小站镇相关负责人向“职业牵线人”颁发聘书,区人社局工作人员围绕2025年就业政策、岗位匹配技巧等开展专题培训,助力“职业牵线人”练就“精准牵线”硬本领。

据了解,小站镇深挖本地特色,举办了兵米文化、非遗创业分享会,开发了研学导游等多个特色岗位,以“家门口就业”破解民生难题。



排除隐患安全用气

连日来,北辰区集贤里街道联合燃气部门开展燃气安全敲门入户排查活动,提高广大居民燃气安全意识。图为工作人员正在入户排查。 沈岳 摄

春风有爱义诊 守护职工健康

□记者姜凯琦

本报讯 河北区鸿顺里街道总工会近日组织开展“春风有爱 健康同行”健康义诊活动。

活动邀请河北达仁堂医院走进街道,现场开展中医问诊、口腔检查、血压测量、养生保健知识普及等义诊,前来参加活动的干部职工和社区工作者根据自身需求进行问诊,医生耐心询问他们的身体状况,并从疾病诊断到健康咨询,再到日常饮食习惯、运动保健等一一进行细致讲解。“我一直想去看看中医,这次街道总工会组织的活动让我不用跑医院,及时了解了自身状况。”社区工作者代表一边品尝着养生茶一边说。

市住房城乡建设委民心工程亮出一季度“成绩单” 向中低收入住房困难家庭发放租房补贴1.14亿元

□记者王洪宇

本报讯 近日,市住房城乡建设委亮出民心工程一季度“成绩单”:截至3月,向7.25万户中低收入住房困难家庭发放租房补贴1.14亿元、建成地铁4号线北段(小街站至西站站)等。

截至3月,在发放困难家庭租房补贴方面,市住房城乡建设委向7.25万户中低收入住房困难家庭发放租房补贴1.14亿元;在规范发展保障性租赁住房方面,新筹集保障性租赁住

房709套(间)。同时,市住房城乡建设委持续推进城镇老旧小区改造,坚持“一小区一方案”,指导相关区结合居民需求合理确定改造内容,持续推进意见征询、资金筹集、立项招标等前期工作。在开展农村困难群众危房改造方面,指导各区完成180户农村困难群众危房改造对象资格认定工作,开工31户。

此外,在市政基础设施工程建设方面,建成地铁4号线北段(小街站至西站站),地铁4号线北段(小街站至西站站)实现空载试运行,正在进

行装饰装修、机电安装等工作。建成地铁7号线(赛达路站至鼓楼站)、地铁7号线(赛达路站至鼓楼站)实现空载试运行,正在进行装饰装修、机电安装、部分附属结构施工等工作。加强市政道路建设,台儿庄南路完成道路底面层、人行道混凝土、外环桥道交口雨水管管沟等施工。柳林桥完成水源管管沟切改,正在进行主拱及现浇梁钢筋绑扎施工。香海道完成部分排水管线及道路路基施工。文翰道、柳青路完成雨水管管沟、路基及给水、燃气配套管线施工。

DeepSeek 讲座 助力高效工作

□记者金静 见习记者马芳太

本报讯 河东区东新街道邀请联想高级解决方案架构师专家日前在环秀东里社区市民学校开展Deep-Seek模型介绍及基础使用专题讲座,进一步为街道、社区工作注入科技新动能。

活动中,讲师对AI技术一路走来的历程与DeepSeek的“前世今生”作出详细介绍,特别介绍了DeepSeek第三代大模型技术在基于深度学习开发的创造性与突破边际效

应的普适性方面的卓越成就,并提出本地大模型构建的设想。在与会者最为关注的操作应用环节,讲师从DeepSeek的推理模型(R1)与通用模型(V3)入手,详细讲解了二者构架与适用范围,并结合日常工作,现场实战演示具体指令输入与调整步骤。互动交流环节,专家针对操作过程中数据辨别与内置软件载体选择等常见问题给出可行性建议,大家积极分享自己的学习心得和体会,现场气氛热烈。

天津大学再添新工科金牌课程

□记者秦帆 通讯员刘晓艳

本报讯 日前,在天津大学智慧教室内,中国工程院院士、天津大学校长柴立元以一堂“从科学到工程的贯通式培养研究”课程分享了自己的科研感悟,也开启了一门面向工程硕博生的全新通识课程《工程素养与工程实践》。

从本学开始,天津大学打造了基于工程研究的全校通识课程《工程素养与工程实践》。课程汇聚了来自天津大学机械、材料与化工、能源动力、电子信息、土木水利、医工结合、工程管理领域的十余位教授,以及诸多工程领域的专家、企业总工及部分青年骨干教师,组成了该课程跨学科、跨院系、跨界的专兼职课程教学团队。

据了解,该课程首轮试课于2025年春季学期面向167名工程硕博专项学生开放,秋季学期将面向全体工程硕博开放,成为卓越工程人才培养的又一门金牌课程。

津门老字号品牌亮相消博会

□记者高竹君

本报讯 日前,第五届中国国际消费品博览会开幕,本届消博会以“共享开放机遇,共创美好生活”为主题,聚焦新品发布、供需对接等方面,汇聚了全球71个国家和地区的4100余个品牌参展,集中发布时尚、科技、健康、服务等新兴消费领域精品新品。天津渤海轻工投资集团有限公司携所属“飞鸽”“山海关”“海鸥”“万紫千红”“盛锡福”等众多老

字品牌精彩亮相。

展会现场,飞鸽集团带来的“飞鸽1950”系列碳纤维公路自行车,让消费者在亲身体验中感受“飞鸽”自行车的优良性能。“山海关”汽水携天津海棠花节限定款、“喂吧”等汽水新品参展,其清甜滋味赢得现场观众连连点赞。

同时,“万紫千红”经典“小铁盒”及其中式香系列、水袖梨花洗发水、小甘菊护手霜、乳木果护手霜等众多明星产品,以新国潮引领

新风尚,获得年轻消费者欢迎。“海鸥”斗转星移中华天文历法陀飞轮腕表,将传统天文智慧与现代制表工艺巧妙结合,受到广大消费者喜爱。“盛锡福”渔夫帽、棒球帽及毡帽等产品将传统手工艺和现代设计巧妙融合,展现了百年匠心与时尚魅力。

本届消博会,渤轻集团以经典为“根”、创新为“翼”,向社会各界全面展示了集团多元化品牌实力和创新发展成果。



日前,“天津市全民国家安全教育10周年优秀非遗作品展”在天津美术馆开幕。 沈岳 摄